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Η μεγαλύτερη πολιτική ομάδα του Ευρωκοινοβουλίου ζητεί από tous «15» να μη δώοουν καθεοτώε υποψήφιό

Ν Α  και Χριστιανοδημοκρά
ΚΟΡΟΪΔΙΑ ΤΖΕΜ

Η Αγκυρα έκανε υποχωρήσει και δικαιούται το ενια&ακό καθεστώε
Η  «διπλωματία πινγκ-πονγκ», όπως χαρακτηρίζεται εκείνη της συνεχούς ανάδρασης, στην περίπτωση των ελληνοτουρκικών σχέσεων έχει μετατραπεί σε «διπλωματία σκουός». Μ ε άλλα λόγια, η ελληνική διπλωματία παίζει με τον τοίχο της τουρκικής. Ο  Τούρκος υπουργός Εξωτερικών κ. Ισμάίλ Τζεμ θυμήθηκε χθες το casus belli και μιλώντας σε συνεδρίαση της Ενωσης Τούρκων Βιομηχάνων και Επιχειρηματιών δήλωσε ότι «η Ευρωπαϊκή Ενωση οφείλει να απελευθερώσει την Ελλάδα και την Τουρκία από τον κίνδυνο μίας πιθανής αντιπαράθεσης». Προειδοποίησε μάλιστα για «διαίρεση» του Α ιγαίου σε «δυο αντίπαλα μέτωπα» αν η Ε .Ε . απορρίψει το αίτημα υποψηφιότητας της Τουρκίας. Δεν παρέλειψε να τονίσει ότι «η Τουρκία έκανε ό,τι ήταν δυνατόν για να κερδίσει το καθεστώς υποψήφιας προς ένταξη χώρας και ότι δικαιούται αποδοχής». Λίγο νωρίτερα είχε συστήσει στους «αισιόδοξους συμπατριώτες» του να είναι πιο «συγκροτημένοι» εν όψει της Συνόδου Κορυφής στο Ελσίνκι.

δο δημοσίευμα της «Ραντικάλ», που επισημαίνει ότι «οι τουρκικές ένοπλες δυνάμεις δεν εμπιστεύονται την Αθήνα», δίνοντας την πληροφορία ότι η στρατιωτική ηγεσία συνεδρίασε υπό την προεδρία του γενικού επιτελάρχη στρατηγού Κιβρίκογλου και συζήτησε διεξοδικό το θέμα της υποψηφιότητας.Εκπρόσωπος του υπουργείου Εξωτερικών, ο κ. Σ . Ατάτζανλι, προχώρησε ένα βήμα ακόμη ψέγοντας την Ευρωπαϊκή Ενωση ό τι «κάνει διακρίσεις, έχει απαιτήσεις από την Τουρκία που δεν ισχύουν για τις άλλες υποψήφιες χώρες». ΓΙαρ’ όλα αυτά τα παράπονα, η Ευρώπη δείχνει τις καλύτερες διαθέσεις απέναντι στην Τουρκία. Ο  πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ρομάνο Πρόντι δήλωσε χθες ότι εξακο

λουθεί να ελπίζει ότι οι ηγέτες της Ε .Ε . θα κάνουν την Τουρκία υποψήφια προς ένταξη χώρα στη Διάσκεψη του Ελσίνκι. Τα χαρτιά της άνοιξε και η Γαλλία, που μέσω της εκπροσώπου της προεδρίας κ. Κολονά δήλωσε ότι «διάκειται πολύ θετικά στον ευρωπαϊκό προσανατολισμό της Τουρκίας».Α λλά τα ερωτηματικά ήρθαν από την άποψη υπέρ της τουρκικής υποψηφιότητας που φέρεται να διατύπωσε ο καταδικασμένος σε θάνατο Κούρδος ηγέτης Αμπντουλάχ Οτσαλάν. Επιχείρημά του είναι ότι η αναβάθμιση των ευρωτουρκικών σχέσεων «θα επισπεύσει τις μεταρρυθμίσεις στον τομέα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων».
Αγγελική Σπανού

Προειδοποίηση για «διαίρε
ση» τον Αιγαίου έχανε χθες ο 

Τούρκος ΥΠΕΞ, /. Τζεμ

_ Ι
ΚΛΗΡΙΑΗΣ -  ΝΤΕΝΚΤΑΣ

Καμιά ουσία ans συνομιλώ ms N. YôpKns
■ AnciAésΟ ι απειλές του ήρθαν ως συνέχεια της προχθεσινής δήλωσής του για τον «καθορισμό του τρόπου επίλυσης των προβλημάτων στο Αιγαίο από την Ατζέντα 2000», η οποία «καλωσορίστηκε» από τον Ελληνα ομόλογό του κ. Παπανδρέου και χαρακτηρίστηκε ως «δεσμευτική», μολονότι η Ατζέντα 2000 δεν είναι κείμενο δεσμευτικό αλλά προσανα- τολιστικό.Μετά το «καρότο», λοιπόν, η Αγκυρα έβγαλε ξανά το «μαστί- γιο» και ο κ. Τζεμ επανέλαβε ότι η χώρα του «δεν μπορεί να δεχθεί ειδικούς όρους στην υποψηφιότητά της για την Ε .Ε .»  και ότι αντιτίθεται στην ενταξιακή πορεία της Κύπρου, θυμωμένος και ο Τούρκος πρωθυπουργός κ. Μπουλέντ Ετσεβίτ, δεν προτίθε- ται να μεταβεί στο Ελσίνκι παρά «μόνο μετά την επίσημη οριστικοποίηση της υποψηφιότητας της Τουρκίας», σύμφωνα με ανακοίνωση του υπουργείου Εξωτερικών. Ο  τουρκικός Τύπος, πάντως, απευθύνει τις τελευταίες ημέρες εκκλήσεις προς την ελληνική κυβέρνηση και τον πρωθυπουργό κ. Σημίτη να μην εμποδίσει τον ευρωπαϊκό προσανατολισμό της χώρας. Ιδιαίτερη σημασία έχει ένα πρωτοσέλι-

Σ  Υ Ν Ε Χ ΙΖ Ε Τ Α Ι το φιάσκο των εκ του σύνεγγυς συνομιλιών μεταξύ των κ.κ. Κληρίδη και Ντενκτάς στην έδρα του Ο Η Ε , χωρίς μέχρι στιγμής να προκύψει τίποτε ουσιαστικό. Ολοι, με πρώτους τους Αμερικανούς, βρίσκονται σε θέση αναμονής, εν όψει της Διάσκεψης του Ελσίνκι, από την οποία θα εξαρτηθσύν τα πάντα.Στο μεταξύ, ο κ. Κληρίδης αφήνει τελείως ανοιχτό το ενδεχόμενο να μεταβεί και ο ίδιος προσωπικά στη φινλανδική πρωτεύουσα, γιατί φοβάται την τύχη της αίτησης ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ενωση.Η  Γενική Γραμματεία του Ο Η Ε  ανακοίνωσε ότι οι «στημένες» συνομιλίες θα συνεχιστούν κανονικά μέχρι το Σάββατο με συναντήσεις του κ. Ντεσότο με τους δύο, στις 4.30 και 6.30 το απόγευμα, ώρα Ελλάδος, διαδοχικά. Ετσι, ο κ. Κ ληρίδης καθηλώνεται αναγκαστικά στη Ν έα Υόρ- κη. Ο  δε Ντενκτάς απείλησε να φύγει αν η Ελλάδα καταψηφίσει την Τουρκία στο Ελσίνκι.Πάντως, προέκυψε μείζον πρόβλημα στο προσχέδιο του ψηφίσματος για την παράταση της Ειρηνευτικής Στρατιωτικής Δύναμης του Ο Η Ε  (Ο Υ Ν Φ ΙΚ Υ Π ) στην Κύπρο για άλλους έξι μήνες.Χ θες, συνήλθε το Συμβούλιο Ασφαλείας και συζήτησε διάφορα θέματα, ανάμεσα στα οποία και αυτό, όπως μας είπε Βρετανός διπλωμάτης που πήρε μέρος.Απαντώντας δε σε διάφορες ερωτήσεις μας, είπε μεταξύ των άλλων: «Η σχετική ψηφοφορία για την ανανέωση της Δύναμης θα γίνει την άλλη εβδομάδα και όχι αργότερα από τις 15 Δεκεμβρίου, που λήγει η προθεσμία».Κατά τ’ άλλα, ο Ραούφ Ντενκτάς, στις κατ’ ιδίαν εμφανίσεις, συνεχίζει τις προκλητικές δηλώσεις πάνω στο ζήτημα της κυριαρχίας και της

Ουάσιγχτον,/1. Παπαντωνίον

συνομοσπονδίας, λέγοντας ότι δεν πρόκειται να προβείσε καμία απολύτως υποχώρηση. Απέρρι- ψε ασυζητητί και τη φερόμενη ως πρόταση της ελληνοκυπριακής πλευράς για την παραχώρηση του 24% του κυπριακού εδάφους.Επ ’ αυτού φώναζε πως «η Κύπρος δεν αποτελεί οικόπεδο κανενός προς δημοπρασία. Δεν θα μετατρέψουμε την Κύπρο σε νέα Τσετσενία. Οπως ο Σλόμπονταν Μιλόσεβιτς δεν μπορεί να απομακρύνει τα στρατεύματα του Ν Α Τ Ο  από το Κοσσυφοπέδιο, κατά τον ίδιο τρόπο, δεν μπορεί κανείς να διώξει τα τουρκικά στρατεύματα από την Κύπρο».
■ Απλώσει

Χωρίς δηλώσεις έληξε και η νέα συνάντηση που είχε ο πρόεδρος Κληρίδης. Μ ε την αποχώρηση του κ. Κληρίδη κατέφτασε ο Ραούφ Ντενκτάς, που απαντώντας σε ερώτησή μας για το περιστατικό στην «πράσινη γραμμή» δήλωσε: «Ηταν το πιο ατυχές. Και νομίζω, καταδεικνύει γιατί επιμένουμε στα δικαιώματά μας, που πρέπει να τεκμηριωθούν στα κυριαρχικά μας δικαιώματα, ώστε αυτό να μην ξανασυμβεί.Ελπίζω ο κ. Κληρίδης να πει κάτι γι’ αυτό, ώστε να αποδείξει ότι αυτό δεν αποτελεί τρόπο για την επίλυση του κυπριακού προβλήματος. Οτι δεν θα επηρεαστούμε από ένα τέτοιο περιστατικό. Κ αι ότι δεν θ’ απειληθούμε για εγκατάλειψη της υπόθεσής μας, βασισμένης στη συνεργασία, στο συντονισμό, στη φιλία και στην καλή γειτονία μεταξύ των δύο πλευρών».

Των Λ. Μπέλλον, Κ. Κατσαβού

Μ Ε Γ Α Λ Υ Τ Ε Ρ Η  σε αριθμό ε- δρών (233) πολιτική ομάδα στην Ευρωβουλή, οι Χριστιανοδημοκράτες, ζητούν από τους 15 ηγέτες της Ευρωπαϊκής Ενωσης, που συνεδριάζουν την Παρασκευή και το Σάββατο στο Ελσίνκι, να μη δώσουν καθεστώς υποψήφιας χώρας στην Τουρκία, διότι δεν πληροί τα πολιτικά κριτήρια.Στη χθεσινή συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας των Χριστιανοδημοκρατών, στην οποία μετέχουν και οι ευρωβου- λευτές της Νέας Δημοκρατίας, επιβεβαιώθηκε η θέση για μη χορήγηση ενταξιακού καθεστώτος στην Τουρκία.Μάλιστα, ο Γερμανός πρόεδρος της ομάδας Χ ανς Πέτεριγκ χαρακτήρισε απαράδεκτη τη διαφαινόμενη απόφαση της Συνόδου Κορυφής του Ελσίνκι για χορήγηση εντα- ξιακού καθεστώτος στην Τουρκία.Οπως τονίσθηκε, η Τουρκία βρίσκεται πολύ μακριά από την εκπλήρωση των βασι- κών πολιτικών κριτηρίοτν που έχει θέσει η Ευρωπαϊκή Ενωση σε όλες τις υποψήφιες χώρες, την ύπαρξη δημοκρατικού δικαίου και το σεβασμό των δικαιωμάτων των μειονοτήτων.Κατά τη διάρκεια της συζήτησης υπογραμμίστηκε ακόμη ότι δεν μπορεί να υπάρξει διακριτική μεταχείριση υπέρ της Τουρκίας και να ισχύσουν διαφορετικά κριτήρια από αυτά που ισχύουν για όλες τις υποψήφιες χώρες.
■ ΠαρέμβασηΣτην παρέμβασή της η επικεφαλής των ευρωβουλευτών της Ν .Δ . Μςιριέττα Γιαννά- κου ανέφερε ότι η Τουρκία δεν μπορεί να χαρακτηριστεί σήμερα υποψήφια για ένταξη χώρα, διότι δεν έχει κάνει τίποτε για να προσεγγίσει το κοινοτικό κεκτημένο στον τομέα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του σεβασμού του διεθνούς δικαίου.

Η κ. Γιαννάκου είπε χαρακτηριστικά ότι 
η Αγκυρα έκανε μέχρι σήμερα ό,τι ήταν δυ
νατόν για να ανατρέψει τις αποφάσεις της 
Κοπεγχάγης (κοινοτικά κριτήρια για υπο
ψήφιες χώρες) αλλά και του Λουξεμβούρ
γου, όπου είχαν τεθεί 4 προϋποθέσεις: σε
βασμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και 
των δικαιωμάτων των μειονοτήτων, αποδο
χή της αρμοδιότητας του Δικαστηρίου της 
Χάγης και αποφυγή απειλής βίας σε βάρος 
της Ελλάδας.Στη Σύνοδο Κορυφής του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος θα συμμετάσχει σήμερα και ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας και αντιπρόεδρος του Ε Λ Κ κ . Κ. Καραμανλής.Ο  πρόεδρος της Ν .Δ ., τον οποίο συνοδεύουν στο Ελσίνκι ο πρόεδρος της Ο Κ Ε  Εξω τερικών κ. Μαγγίνας, ο εκπρόσωπος Τύπου της Ν .Δ . κ. Σπηλιωτόπουλος και ο Γραμματέας Διεθνών Σχέσεων της Ευρωπαϊκής Ενωσης κ. Βαληνάκης, θα συναντηθεί στη μία το μεσημέρι με τους ηγέτες των χωρών -  μελών του Ε Α Κ  στο επίσημο γεύμα. Δύο ώρες αργότερα θα πραγματοποιηθεί η έναρξη της Συνόδου Κορυφής του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος με θέμα «Σχέσεις Ε Α Κ  και Ευρωπαϊκής Δημοκρατικής Ενισσης» και θα ακολουθήσει συζήτηση με θέμα «Η πολιτική ατζέντα της Συνόδου Κορυφής της Ε .Ε . στο Ελσίνκι: Διεύρυνση, Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας, η Διακυβερνητική Διάσκεψη του 2000».
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πιια8, διότι δεν πληροί ία πολιτικό κριτήρια ·  Απαράδεκτη χαρακτηρίζουν τη διαφαινόμενη απόφαση του Ελσίνκι

τε$ είπαν «όχι» στην Τουρκία
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΗΣ ΑΓΚΥΡΑΣ

Πρώτο «ναι» με την υπογραφή του Γ. Παπανδρέου

I Ο πρόεδρος της Ν Λ . και αντιπρόεδρος τον
ΕΛΚ Κ. Καραμανλής θα συμμετάσχει σήμερα 

στη Σύνοδο Κορυφής της μεγαλύτερης πολιτικής ο
μάδας του Ευρωκοινοβουλίου.

Μ Ε  «άλλοθι» το Κυπριακό και τις εξελίξεις  γΰρω από την απρόσκοπτη ένταξη της νήσου στην Ευρωπαϊκή Ενωση, που αποτελεί πάντως ένα ζήτημα ανοικτό σε διαπραγμάτευση, ο κ. Σημίτης προσέρχεται σήμερα στο Ελσίνκι έτοιμος να συναινέσει στην αναβάθμιση των ευρωτουρκικών σχέσεων.Αυτό δεν σημαίνει βεβαίως, και με δεδομένο ότι το «παζάρι» των παρασκηνιακών διαβσυλευσεων είναι σε εξέλιξη, ότι η ελληνική κυβέρνηση -  και για λόγους προεκλογικής και μόνο σκοπιμότητας -  δεν θα προβάλει βέτο στο ενδεχόμενο που καμία από τις «προϋποθέσεις», που τυπικά έστω θέτει για την απόδοση στην Τουρκία καθεστώτος υποψήφιας χώρας, δεν συμπεριληφθεί στο κείμενο συμπερασμάτων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, που πραγματοποιείται Παρασκευή και Σάββατο στο Ελσίνκι.Για τη στάση της ελληνικής κυβέρνησης είναι όμως αξιοσημείωτο το γεγονός ότι ο πρωθυπουργός, επικεφαλής πολυπληθούς αντιπροσωπίας, προσέρχεται στη φινλανδι- κή πρωτεύουσα χωρίς προσδιορισμένους

στόχους για την προώθηση των εθνικών συμ- φερόντων.Οπως αναφέρει σε δήλωσή του ο κ. Αλαβάνος, που χαρακτηρίζει απαράδεκτο το κείμενο, «όχι μόνο δεν δημιουργού- νται οι προϋποθέσεις μίας ανεξάρτητης ευρωπαϊκής αμυντικής πολιτικής, αλλά μετα- τρέπεται η Ε .Ε . σε λόχο του Ν Α Τ Ο , ενώ ανοίγει ο δρόμος για την άμεση εμπλοκή της Τουρκίας στην πολιτική Αμυνας και Ασφάλειας της Ε .Ε .» .
■ Συνάντηση

Σήμερα και με την άφιξή του στο Ελσίνκι, ο κ. Σημίτης θα επιδιώξει, στη συνάντηση που έχει προγραμματιστεί με το Φινλανδό ομόλογό του, τη στήριξη της προεδρίας στο θέμα της απρόσκοπτης ένταξης της Κϋπρου στην Ευρωπαϊκή Ενωση, ανεξαρτήτως της επίλυσης του πολίτικου προβλήματος. Ενα ζήτημα που αναδεικνύεται σε αιχμή των διαπραγματευτικών διεκδικήσεων της Αθήνας, προσκρούει όμως στην άρνηση του γαλλο-

γερμανικού άξονα. Μ ε τις απόψεις του κ. Σρέντερ, αλλά και του κ. Σιράκ, που εμμένουν στην παραχώρηση στην Τουρκία καθεστώτος υποψήφιας χώρας, συναινεί και η φινλανδική προεδρία.Στο κενό πάντως φαίνεται να πέφτει και η προσπάθεια της ελληνικής κυβέρνησης να ορισθεί στην Αγκυρα χρονοδιάγραμμα, προκειμένου να αποδεχθεί τη δικαιοδοσία του Διεθνούς Δικαστηρίου της Χάγης. Κι αυτό γιατί οι Ευρωπαίοι ηγέτες εμφανίζονται ικανοποιημένοι από την αποδοχή από την Τουρκία της δικαιοδοσίας του Διεθνούς Δικαστηρίου, όπως ορίζεται από το κείμενο της «Ατζέντας 2000». Διπλωματικοί κύκλοι, χθες το βράδυ, δεν απέκλειαν το ενδεχόμενο μέχρι το Σάββατο το πρωί να προκύψει τελικά ένα κείμενο συμβιβασμού, που και στην Αγκυρα θα δίνει το «πράσινο φως», αλλά και στην ελληνική κυβέρνηση θα επιτρέψει να ξεπεράσει -  με ελάχιστες έστω απώλειες -  το σκόπελο του Ελσίνκι.
Ν. Καραγιάννη

ί ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Τα υπουργικά «υπέρ» και «κατά» του βέτο μέτρησε στη συνεδρίαση ο Κ. Σημίτηε
Μ Ε  το βλέμμα στραμμένο στο Ελσίνκι, για το οποίο αναχωρεί σήμερα ο πρωθυπουργός, αλλά και τις κάλπες, που δεν αποκλείεται να στηθούν και με ευθύνη της κυβέρνησης πριν από τον Μ άρτιο, τα κορυφαία κυβερνητικά στελέχη προσήλθαν χθες στο Μ έγαρο Μ α ξί- μου, για μία τελευταία επεξεργασία των δεδομένων στους κόλπους της Ευρωπαϊκής Ενωσης κι εν όψειτης Συνόδου που πραγμα- τοποείται στη φινλανδική πρωτεύουσα την Παρασκευή και το Σάββατο.Στην χθεσινή συνεδρίαση της Κυβερνητικής Επιτροπής, όπου συζητήθηκε εκτενώς η ελληνική στάση στη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, κυρίως σε ό,τι αφορά την αναβάθμιση των ευρωτουρκικών σχέσεων, ο πρωθυπουργός είχε την ευκαιρία να ακούσει και τις διαφοροποιημένες απόψεις υπουργών του, από την ακολουθούμενη μέχρι τώρα πολιτική, έναντι της υποψηφιότητας της Τουρκίας.

■ «Μαθήματα»

Η  υπουργός Εσωτερικών Β . Παπανδρέου ζήτησε να μη φοβηθεί η κυβέρνηση το ενδεχόμενο να υποβάλει «βέτο», ενώ ανάλογη θέση διατύπωσε και ο υπουργός Ανάπτυξης Ευ. Βενιζέλος. Ο  Κ. Ααλιώτης παρέδωσε στους συναδέλφους του «μαθήματα» επικοιναηαα- κής τακτικής, ενώ ο υπουργός Εθνικής Ο ικ ο νομίας είπε ότι θα ήταν λάθος να επιδιώξει η ελληνική κυβέρνηση αναβολή.Συγκεκριμένα, η Β . Παπανδρέου είπε ότι με δεδομένο το κλίμα που έχει διαμορφωθεί

ι Τις απόψεις τους για τη στάση που θα πρέπει να τηρήσει η Ελλάδα στη Σύνοδο τον Ελσίνκι εξέφρα-
σαν προς τον πρωθυπουργό, κατά τη συνεδρίαση της Κυβερνήτες Επιτροπής, οι υπουργοί Β. Πα

πανδρέου, Γ. Παπαντωνίον και Ευ. Βενιζέλος.

στους κόλπους της Ευρωπαϊκής Ενωσης, αλλά και τη στάση της Α γκυρας, η ελληνική κυβέρνηση θα πρέπει να διατηρήσει ανοικτό το ενδεχόμενο να υποβάλει βέτο. «Δεν έχουμε λόγο -  φέρεται να είπε η κ. Παπανδρέου -  να δίνουμε την εικόνα ότι φοβόμαστε».Ν α είναι η κυβέρνηση προσεκτική στο θέμα της στάσης της Αγκυρας, ζήτησε ο υπουργός Ανάπτυξης Ευ. Βενιζέλος, που φέρεται ότι εμμέσως πλην σαφώς επέκρινε και το προχθεσινό υμνολόγιο του Γ. Παπανδρέου προς τον Τούρκο ομόλογό του. «Ας μην ξεγελιόμαστε -  πρόσθεσε ο κ Βενιζέλος -  η Αγκυρα εμφανίζεται δήθεν να υποχωρεί κάθε φορά που θέλει να πετύχε ι κάτι». Ο  υπουργός Εθνικής

Οικονομίας Γ. Παπαντωνίου, είπε ότι θα ήταν δυσμενής εξέλιξη το ενδεχόμενο αναβολής για την σύνοδο της Λ ισαβόνας, της υποψηφιότητας της Τουρκίας, εφόσον, και με δεδομένο ότι τον Ιούνιο θα κριθεί η αίτηση ένταξης της χώρας μας στην Ο Ν Ε , η Ελλάδα θα πρέπει να έχει απεγκλωβιστεί από το «βάρος» της αναβάθμισης των ευρωτουρκικών σχέσεων.Τη χθεσινή συνεδρίαση της Κυβερνητικής Επιτροπής απασχόλησε και η στάση που θα τηρήσει η Ν .Δ . μετά το Ελσίνκι. Στις απορίες αλλά και στα ερωτήματα των συναδέλφων του ανέλαβε να απαντήσει ο υπουργός Γ1 Ε ΧΩ Δ Ε  Κ . Ααλιώτης, που επιχείρησε να

προδιαγράψει και τον τρόπο με τον οποίο πρέπει να χειριστεί επικοινωνιακά η κυβέρνηση το Ελσίνκι, είτε η ελληνική κυβέρνηση συναινέσει στην υποψηφιότητα της Τουρκίας είτε όχι. «Η  συμμετοχή της Τουρκίας στις διαδικασίες της ευρωπαϊκής ενοποίησης, ως υποψήφιας χώρας, είναι ένα θετικό βήμα.Η  υποψηφιότητα όμως θα οδηγήσει σε προβλήματα και εντάσεις και δεν θα επιτρέψει να πραγματοποιηθεί ο στόχος τον οποίο εξυπηρετεί, αν δεν υπάρχουν προηγουμένως καθαρές θέσεις σε ανοικτά προβλήματα», δήλωσε μετά τη συνεδρίαση της Κυβερνητικής Επιτροπής ο πρωθυπουργός, προσδιορίζοντας ως «ανοικτά» ζητήματα το Κυπριακό και τις ελληνοτουρκικές σχέσεις.
■ Το βέτοΕντύπωση, πάντως, προκάλεσε το «χαμήλωμα των τόνων» του πρωθυπουργού, που χθες απέφυγε να αναφερθεί στο ενδεχόμενο υποβολής «βέτο», όπως είχε κάνει σε προηγούμενες δηλώσεις του και κυρίως μετά την πρόσφατη συνάντησή του με τον Φινλανδό πρωθυπουργό Π . Λίπονεν. Κυβερνητικοί κύκλοι επίχειρα)ντας να εξηγήσουν τη φραστικέ] αναδίπλωση του κ. Σημίτη, υποστήριζαν ότι η προβολή «βέτο» από την ελληνική πλευρά, κι ενο) είναι σε εξέλιξη οι διαπραγματεύσεις, χρησιμοποιείται από ορισμένες ευρωπαϊκές χώρες, που αν και δεν επιθυμούν την υποψηφιότητα της Τουρκίας, καλύπτουν τις διαφωνίες τους πίσω από την ελληνική στάση.

Ν. Καραγιάννη


